

**О Б Щ И Н А Ш У М Е Н**  
**МЕСТНА КОМИСИЯ ЗА БОРБА СРЕЩУ ПРОТИВООБЩЕСТВЕНИТЕ ПРОЯВИ**  
**НА МАЛОЛЕТНИТЕ И НЕПЪЛНОЛЕТНИТЕ**

---

**О Т Ч Е Т Е Н    Д О К Л А Д**

**ЗА ДЕЙНОСТТА НА МКБППМН**  
**ПРЕЗ 2013г.**

Дейността на МКБППМН при Община Шумен през 2013г. бе насочена към организиране и координиране на ефективна социално – превантивна дейност на територията на община Шумен и повишаване квалификацията на работещите в системата на детското асоциално поведение.

**1. Организационно състояние на Местната комисия.**

Съставът на Местната комисия за БППМН е определен със заповед на кмета на Община Шумен, съгласно чл.6, ал.1 и 2 от ЗБППМН. Общият брой на членовете е 13 /тринадесет/ с председател: Заместник - кмет по култура, наука и образование, Заместник - председател: Директор - Дирекция "ПКМД" – община Шумен, щатен секретар и членове: представители на РУ на МВР, Дирекция"Социално подпомагане" – Отдел за закрила на детето, юрист, клиничен психолог, представител на Комплекса за социални услуги за деца и семейства – гр. Шумен, Директор на основно училище, представител на Общински здравен център, обществен възпитател, психолози. Секретарят на МКБППМН е в трудови правоотношения като служител на общинска администрация.

**2. Дейност на комисията.**

През 2013г. МКБППМН реализира ефективна социално-превантивна дейност на територията на Община Шумен. На база извършеното от предходната година бяха изведени приоритети за работа в учебните заведения по превантивната дейност чрез училищните комисии, работещия механизъм за координация между институциите по прибирането на децата в училище, осмисляне свободното време на децата през лятото, разширяването на психологичната дейност в училище. МКБППМН работи и по годишните програми : за работа с деца с две и повече възпитателни дела, за лятната работа с деца в риск, за зависимости и наркотични вещества.

През годината Местната комисия за БППМН съдейства за разработване на конкретни програми за продължаване дейностите по ограничаване формите на насилие във всяко училище. Реализирани бяха дейности като дискусии, тренинги, лекции, конкурси, родителски срещи, свързани с конфликтите,

агресията, приятелството, домашното насилие и полицейската закрила под ръководството на инспекторите от Детска педагогическа стая, психолозите в Консултативния кабинет, специалистите и обществените възпитатели. Децата с образувани възпитателни дела за прояви на насилие бяха включени в индивидуална и групова работа с психолозите през годината в Консултативния кабинет и училищните кабинети за ранна превенция.

Предвид рисковата среда, в която сме установили че живеят децата, МК е сезирала Отдела за закрила на детето при Дирекция "Социално подпомагане"-Шумен за необходимостта от прилагане на мерки за закрила на нуждаещите се деца. Насочени към Комплекса за социални услуги на деца и семейства са 8 / осем / малолетни и непълнолетни нуждаещи се от социални услуги, както от града, така и от селата на община Шумен. Възможността да се ползва социална услуга по местоживееене на децата е особено важна необходимост. Като резултати от социалната работа в КСУДС можем да отчетем, че само едно от децата не е извършило други прояви, а един от тях е извършител на множество прояви с образувани общо 12 възпитателни дела.

Програмата за индивидуална работа за деца с две и повече възпитателни дела включваше сформиранието на група за психотерапевтична работа с децата и родителите.

И през тази година продължи работата по Механизма за сътрудничество между институциите по превенция на отпадналите от училище деца в Община Шумен. Сформираният междуинституционален работен екип работи по всеки случай с определена висока степен на риск. Посещенията на екипа в основни училища от селата на Община Шумен дадоха своите положителни резултати. В работата на психолозите през годината бе включена и работа с деца в риск от отпадане от училище.

През м. ноември 2013г. проведохме открити дни -"Дни на взаимопомощ" в СОУ "Васил Левски" – гр Шумен. Целта на инициативата, която провеждаме всяка година е да привличаме училището и семейството като партньори в превенцията и корекцията на детското поведение. Обхванати през седмицата бяха всички паралелки с теми, съобразени с възрастовите особености и предпочитанията на класните ръководители. Членове на МКБППМН и обществени възпитатели изнесоха лекции в часа на класа в 18 паралелки с общо 460 деца. Особен интерес бе проявен към откритата приемна на психолозите.

Във връзка с превантивната дейност на МКБППМН за четвърта година лятната ваканция за учениците бе открита с викторина на тема: "Лято 2013г.- Да бъдем предпазливи" с участието на ученици от 5 клас на десет Шуменски училища със съдействието на Инспектори ДПС при РУ "Полиция" Шумен. Мероприятието бе проведено в двора на СОУ "Трайко Симеонов" гр. Шумен с участието на общо 120 деца, като на всеки участник бяха раздадени светлоотразителни жилетки, осигурени от МКБППМН при община Шумен.

Към общопревантивните дейности, свързани със свободното време на децата бе реализирана програма за децата в риск през лятото. В програмата бяха включени деца от Възпитателно училище - интернат и Социално – педагогически интернат във ваканция, деца под възпитателен надзор на обществен възпитател, както и деца с възпитателни дела и рисковото поведение. Реализирани бяха дейности за повишаване здравната култура по превенция на

употребата на психоактивни вещества в ОЗЦ. Организирах се посещения на държавни институции – областна управа, община Шумен, Инспекция по труда, Отдел "Заклила на детето" с оглед запознаването им със спецификата на административните услуги в тях. Проведоха се еко – акции, тренинги, дискусии, ролеви игри и посещения на исторически обекти. Организирани бяха спортни игри в ученическата спортна школа.

По случай 19.11.2013г. - Световен ден за борба с насилието МКБППМН обяви литературен конкурс за есе и разказ във всички учебни заведения на тема: "Случката, която ме направи по – добър". В конкурса участваха четири учебни заведения: СОУ "П. Волон", СОУ "Й. Екз. Български", II ОУ "Д-р П. Берон" и VI ОУ "Е. Марковски" – 13 деца. МКБППМН изготви и разпространи във всички училища брошури и плакати - "Не на насилието над деца".

През втория учебен срок Консултативният кабинет в III ОУ "Д. Благоев" гр. Шумен с ръководител психолог Катя Крумова инициира конкурс за учениците от 1 до 8 клас на тема "Най – добър приятел". Целта на Конкурса беше свързана с превенция на агресивността в училище и преодоляване на негативните модели на поведение, привличащи все по-силно вниманието на подрастващите и обществото. Чрез идентифициране на добрите постъпки и награждаване на техните автори, целим да стимулираме и подпомогнем общуването чрез диалог и компромис. Победителите бяха наградени с предметни награди, осигурени от МКБППМН.

Таблица по превенцията на асоциалното поведение на малолетните и непълнолетните.

Година	Брой приложени програми за превенция на противодействие на детското асоциално поведение	Брой лица, обхванати от информационни кампании за предотвратяване на асоциалното поведение сред децата	Брой консултирани деца и семейства чрез МКБППМН
2011	5	3390	780
2012	6	3020	536
2013	9	2673	680

Таблица за дейностите по националната стратегия за борба с наркотиците.

Брой проекти за превенц. на рисковото поведение за употреба на наркотици	Брой обхванати лица в проектите за превенция на рисковото поведение	Брой консулт-ирани деца във връзка с употребата на наркотици	Издаване и разпространение на информац. материали /вид, теми и тираж/	Брой информ. кампании и програми по превенция на наркоманиите	Брой лица обхванати в инф. кампании и превант. програми	Провеждане на проучвания за нагласите за употр. на нарк. в-ва	Брой лица обхванати в проучванията
1	30	30	200	4	320	-	-

През годината са осъществени четири срещи със служители на "Транспортна полиция" за установяване на проблемите, касаещи децата извършители, както и мерки за съвместна работа. През тази година не са констатирани случаи на престъпления по ж.п. транспорта, извършени от деца на територията на община Шумен.

Няма установени малолетни и непълнолетни извършващи противообществени прояви по расистки подбуди или принадлежащи към радикални екстремистки групи.

МКБППМН е предприела конкретни мерки за социална подкрепа на един непълнолетен, пребивавал в СПИ с. Драгоданово и освободен през 2013г. – уреждане на битови и социални проблеми – настанен в ДДЛРГ "Детелина" гр. Шумен. На непълнолетния е оказана психологична помощ и подкрепа. Същият е поставен под възпитателен надзор на обществен възпитател.

През годината МКБППМН настани във ВУИ и СПИ общо 4 деца: две непълнолетни момчета, едното от които във Възпитателно училище - интернат гр. Ракитово, обл. Пазарджик, а другото е в процес на настаняване от МОМН. Настанени във ВУИ –с. Подем, обл. Плевен са и две непълнолетни момичета. Три от настанените деца са от ДДЛРГ "Детелина" гр. Шумен.

Взаимодействието на МКБППМН с ВУИ и СПИ се осъществяваше чрез непрекъснати контакти с тези интернати, в които има настанени деца от община Шумен. Редовно се обсъждаха предложенията на интернатите за децата, които ще бъдат във ваканция. Съвместно с ИДПС се предприемаха мерки за връщането им обратно в училищата, обсъждаха се резултатите от учебно-възпитателната работа и решаването на възникналите през ваканциите

проблеми. През лятото децата от ВУИ и СПИ бяха включени в работата на консултативния кабинет с психолозите от МКБППМН.

През месец ноември членове на МКБППМН посетиха ВУИ гр.Ракитово, обл. Пазарджик. След запознаване с битовите условия и условията за учебен труд, бе проведена среща с ръководството на интерната, на която МКБППМН подари на интерната две топки. Децата от Шумен получиха пакети с подаръци и лакомства.

През годината не са правени предложения за предсрочно прекратяване на престоя във Възпитателно училище - интернат и Социално – педагогически интернат.

На децата под настойничество и попечителство община Шумен осигури парични средства за коледните празници.

В МКБППМН постъпват решения от Шуменски районен съд с наложени пробационни мерки на 16 непълнолетни от Община Шумен, за които се води регистър. Няма условно осъдени непълнолетни през 2013г.

В община Шумен няма непълнолетни, освободени от ВУИ и СПИ, неучещи и неработещи.

МКБППМН продължи своята традиция и ангажимент за подкрепа на децата под настойничество и попечителство през 2013г. Три от децата са настанени в приемни семейства. Всички деца са адаптирани добре в тази среда, имат добра успеваемост както в училище, така и в извънкласни форми. В зависимост от конкретните им потребности са провеждани социални, здравни и образователни беседи. При необходимост МК осигурява и психологична помощ. Децата под настойничество и попечителство при Община Шумен нямат асоциални прояви. За шестнадесета поредна година послучай Коледните и новогодишните празници на 13 деца бяха раздадени и по 50 лв. парична помощ.

### **3. Възпитателни дела.**

През 2013г. в Местната комисия за БППМН са разгледани общо 73 възпитателни дела : по преписки на Районна прокуратура – 49, 17 от органите на полицията, 1 от ШРС и 6 от длъжностни лица.

Образувани и разгледани са възпитателни дела за 91 деца. От тях:

- 28 малолетни
- 63 непълнолетни
- 71 момчета
- 20 момичета

Извършителите на противообществени прояви са 20 деца. От тях за бягства от дома – 8, 1 за употреба на наркотични вещества и 11 за други противообществени прояви.

Извършителите на престъпления са общо 71 деца: - 29 деца са извършили кражби - от частен дом, от магазини, от МПС. Извършителите на телесна повреда са 4 деца, на грабеж – 5, 2 деца са извършили увреждане на имущество и 30 деца - други видове престъпления.

Според условията, в които са живели преди разглеждане на възпитателното дело при двама родители са били – 34 деца, 43 - деца при един родител, 3 при роднини и 11 деца в ДДЛРГ.

МК няма констатирани нарушения от прокуратурата и съда при образуване и разглеждане на възпитателните дела.

Наложени по чл.13 от ЗБППМН са общо 107 възпитателни мерки. Най – често налагани са “Предупреждение”/чл.13, ал.1,т.1/ – 33, след тях – 22 са “Поставяне под възпитателен надзор на обществен възпитател” /чл.13, ал.1,т5/; “Задължаване за участие в обучителни програми и консултации”/чл.13, ал.1, т.3/ - 18, с “Предупреждение за настаняване във ВУИ с 6 месечен изпитателен срок” – 14 деца.

Най – резултатни се оказват прилагането на възпитателните мерки по чл.13, ал.1, т.5 от ЗБППМН – “Поставяне под възпитателен надзор на обществен възпитател” и Участие в консултации към Консултативния кабинет по преодоляване отклоненията в поведението на децата./чл.13, ал.1, т.3 от ЗБППМН.

Най – резултатна мярка по отношение на родителите по чл.15 от ЗБППМН е т1 - “Предупреждение”. Нямаме случаи на родители да е налагана повече от една мярка по чл.15 от ЗБППМН.

През 2013г. на 11 деца са разгледани повече от едно възпитателно дело. Един непълнолетен е с образувани и разгледани 9 възпитателни дела, като 4 са решени от МКБППМН по чл.13, ал.1 т.11 /настаняване в СПИ/ и т.13 /настаняване във ВУИ/ от ЗБППМН, 3 ВД са решени по чл.13, ал.1, т.12 /Предупреждение за настаняване/. Причините за извършване на последващи прояви и престъпления от малолетните и непълнолетните са следните: децата са предимно от семейства с един родител и деца отглеждани в ДДЛРГ, липсата на адекватен родителски контрол и влиянието на приятелската среда. Престъпленията са предимно кражби от магазини и частни домове. На първото възпитателно дело е налагана възпитателна мярка по чл.13, ал.1, т.1 /Предупреждение/ и т.3 /За консултации/ от ЗБППМН, на последващите – т.5 /Обществен възпитател/ и т.12 /6 м. изпитателен срок/ от ЗБППМН.

През 2013г. не е прилаган чл.25 от ЗБППМН, тъй като няма непълнени решения на МК.

#### **4. Консултативни кабинети и центрове за превенция.**

Консултативният кабинет за социална превенция към МКБППМН – Община Шумен работи в няколко области, а именно:

- консултиране и информирание / социално, психологическо, правно и педагогическо/
- развитие на социална компетентност
- психодиагностика
- изнесени дейности в училищата / тренинги, семинари, групова работа, анкети/

Към консултативния кабинет работи един клиничен психолог и двама психолози за работа в учебните заведения на град Шумен и конкретно в шестте училищни кабинета за ранна превенция / СОУ“Сава Доброплодни, СОУ“Васил Левски”, СОУ “Панайот Волов”, III ОУ, VI ОУ и ПГСАГ/.

В училищните кабинети за ранна превенция /6 на брой/ са консултирани общо 262 деца, 64 учители и 28 родители. През отчетния период са проведени 9 интерактивни семинара с класове от III ОУ, VI ОУ и ПГ САГ по различни актуални теми и проблеми предимно свързани с взаимоотношенията, общуването и агресивността. В рамките на откритите дни в СОУ "В. Левски" са проведени 6 интерактивни семинара и 3 в групите за лятна работа. Проведени са консултации с 59 учители от училища в гр. Шумен, в които няма разкрит "Училищен кабинет за ранна превенция", но има ученици с възпитателни дела.

Освен работата в училищните кабинети психолозите са разпределени в два района с общо 17 учебни заведения, където реализират контрола по изпълнение на възпитателните мерки спрямо 143 деца.

При налагане на възпитателната мярка по чл.13, ал.1, т.3 от ЗБППМН клиничният психолог е извършил 95 консултации с 15 деца. В хода на работата с децата са насрочвани и 14 консултации с родители. Резултатни за неизвършване на нови противообществени прояви са до момента 8 деца. Резистентност с минимални компенсаторности в поведението и прояви на рецидив се отчита при три от децата. В Консултативния кабинет са извършени 21 консултации на деца от клиничния психолог насочени превантивно от МКБППМН. Практиката от отминали години показва, че работата с децата по т.3 не би била пълноценна без участието на родителите. Работено е с 14 родители, като повечето от тях бележат позитивна промяна – разбират проблема и съдействат, с насочваното от психолога поведение. Друга дейност на консултативния кабинет е извършване на входяща диагностика за деца под възпитателен надзор на обществен възпитател. Изготвеният личностов профил с препоръки се представя на обществените възпитатели, като се прави и обсъждане за насоките в работата им. За 2013г. са извършени 18 входящи диагностики. Работата на клиничния психолог с обществените възпитатели под формата на екипни срещи и супервизии е също утвърдена практика. През изминалата година са извършени 36 супервизии.

В работата на Консултативния кабинет психолозите са извели следните проблеми: агресивност и неумение за овладяване на емоциите, незачитане на училищната система, липса на цели и мотивация, както и на стабилна семейна среда. По отношение на родителите се констатира недостатъчна заинтересованост, трудности в отглеждането и възпитанието на децата, както и делегирането на тези права на роднини.

## 5. Обществени възпитатели

През годината 12 обществени възпитатели са работили общо с 53 деца, с възпитателна мярка по чл13, ал.1, т.5 от ЗБППМН. По време на възпитателния надзор 10 от децата са извършили нови прояви, а 33 не са извършили такива. Обществените възпитатели реализираха контрол по възпитателните мерки, касаещи полагането на обществен труд и 6 - месечният изпитателен срок /чл.13, ал., т.10 и т.12/. Участваха в откритите дни на МКБППМН с лекции и съдействия активно за изпълнението на лятната програма. Взеха участие и в проведените супервизии в МКБППМН, в Консултативния кабинет, както и в екипните срещи в КСУДС.

Година	Плануван брой обществени възпитатели, утвърдени от МФ по Закона за държавния бюджет	Реално усвоени бройки обществени възпитатели за съответната година	Изразходвани средства по Наредба № 2 на ЦКБППМН
2013	12	12	32560.00
2014	12		
Прогноза за 2015	12		

## 6. Контролна дейност на местната комисия.

На територията на общината няма СПИ, ВУИ, Дом за временно настаняване на малолетни и непълнолетни, Поправителен дом, Приюти за безнадзорни деца.

Местната комисия осъществява контрол върху настойниците и попечителите, като за целта е назначен обществен възпитател. Контролът е свързан с подпомагане на децата и настойниците според техните потребности.

Във връзка с реализиране контролната дейност на комисията ежеседмично се провеждат работни съвещания с инспекторите от Детска педагогическа стая при РУ "Полиция" гр. Шумен за състоянието на престъпността към дадения момент, проблемите в работата с децата извършители на противообществени прояви и престъпления и по – нататъшни мерки за преодоляването им.

През годината Местната комисия съвместно с Детска педагогическа стая и други органи участва при извършването на пет проверки за посещения на малолетни и непълнолетни в питейни и хазартни заведения, дискотеки, барове,



нощни итнернет – клубове след определения вечерен час. На родителите на установените деца са съставени актове.

**7.** Местната комисия за БППМН е член на мултидисциплинарния екип на местно ниво по изпълнение на координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца, жертви на насилие или в риск от насилие. През годината е проведена една екипна среща за дете жертва на физическо насилие.

**8.** МКБППМН няма направени предложения пред местни и централни органи по проблемите на предотвратяването и противодействието на престъпността.

### **9. Взаимодействие на Местните комисии за БППМН.**

Доброто взаимодействие с инспекторите от Детска педагогическа стая при РУП – Шумен подпомагаше и дейността на обществените възпитатели в осъществяването на възпитателния надзор. Постоянно се поддържат контакти и се обменя информация за децата настанени във ВУИ и СПИ, изготвят се съвместни становища за предстояща ваканция на децата. Инспекторите от Детска педагогическа стая при РУП – Шумен се включват активно в превантивната работа на МКБППМН. Обменят се справки и информации по текущи проблеми. Служителите при РУ "Полиция" – гр. Шумен – районни инспектори се отнасят много отговорно и професионално при спазване процедурата по разглеждане на възпитателно дело за принудително довеждане на деца и родители по чл.19 от ЗБППМН.

Приоритет в превантивната дейност на МКБППМН е взаимодействието с Училищните комисии за превенция на противообществените прояви. При работа на специалистите и психолозите в учебните заведения успешно се реализира контрола спрямо децата с образувани възпитателни дела. В процеса на работа съдействахме при решаване проблеми, свързани с асоциалното поведение в училище, както и проблеми свързани с прибирането и задържането на децата в училище.

За всяко възпитателно дело Отдел за закрила на детето при Дирекция "Социално подпомагане" – Шумен осигуряваше свой представител при разглеждане на възпитателното дело, а при необходимост представяха и социален доклад.

Както в предходните, така и през настоящата 2013 година преписките за малолетни и непълнолетни в Районна прокуратура град Шумен се работят приоритетно и в кратки срокове, с цел ефективност на наказанието и избягване давността на 6 -месечния срок при разглеждане на възпитателните дела. На работна среща със съдействието на прокурор Николаева от РП - Шумен бяха обсъдени целите и принципите на взаимодействие между институциите с цел превенция на престъпленията, извършвани от непълнолетни, ефективността от прилаганите възпитателни мерки, както и окомплектоването на преписките от досъдебното производство.

Осем деца с наложена възпитателна мярка по чл.13, ал.1, т.3 от ЗБППМН участваха в обучителни програми в Комплекс за социални услуги за деца и семейства – Шумен. С участието на обществени възпитатели в

мултидисциплинарните срещи се обсъждаха мерки за работа с децата по чл.13, ал.1, т.5 от ЗБППМН.

## **10. Квалификационна дейност на МКБППМН.**

Повишаване квалификацията на работещите в МКБППМН - обществени възпитатели, специалисти и психолози бе насочена към усъвършенствуване ефективността в корекционно-възпитателната дейност, както и прилагането на нови, съвременни подходи в индивидуалната и групова работа с децата и родителите. От своя страна психолозите реализираха възможността за обучение на учителите за справяне с конфликтни ситуации в училище, работата на учителите по задържането на учениците в училище, както и изграждане на стратегии за позитивна промяна на децата. Проведените екипни срещи и тренинги с учителите създадоха реална предпоставка за реализиране на практика целите на квалификационната дейност на комисията. Продължи и тази година традицията ни с всеки новоизменен обществен възпитател да се провежда въвеждащо обучение в няколко етапа. По отношение корекционната работа на обществените възпитатели се проведе обучение съвместно с ИДПС при РУП Шумен за недопускане на последващи прояви от децата. Всеки месец се извършва индивидуална и групова супервизия с всички обществени възпитатели и психолози.

**11.** Изразходвани средства по Наредба 3 на ЦКБППМН за възнаграждение на членове на МКБППМН за 2013г. са: 8330лв.

## **12. Финансова прогноза за дейността на МКБППМН през 2015г. – проект за необходимите средства:**

Численост обществени възпитатели /брой/	Средства по Наредба №2 /лева/	Средства по Наредба №3 /лева/	Средства за издръжка на МКБППМН /лева /	Средства за издръжка на центрове и кабинети /лева/	ВСИЧКО /лева/
12	34560	9500	2080	2500	56562

1. Председател МКБППМН – община Шумен

Живка Тонева – Зам. Кмет - просвета, култура, младежки дейности  
Бул. "Славянски" №17  
Тел. 054/ 800 – 850

2. Секретар МКБППМН – Община Шумен

Боряна Мирчева  
Ул. "Добруджа" №21, вх.1, ет.1, ап.3  
Тел. 054/ 88 – 78- 18 и 86 – 35 – 43  
Е – mail: [mk\\_shumen@abv.bg](mailto:mk_shumen@abv.bg)  
Факс – 800 – 400  
Моб. тел. 0890587748

3. Консултативен кабинет за социална превенция

Ул. "Добруджа" №21, вх.1, ет.1, ап.3  
054/ 86 – 35 – 43

4. Инспектори ДПС при РУ "Полиция" – Шумен

Ирина Панова – тел. 054/ 854 – 407  
Евгения Каракашева – тел. 054/ 854 – 407  
Светослав Иванов – тел. 054/854 – 407

5. ДСП – Шумен - Отдел за закрила на детето

Йордан Йорданов – тел. 054/ 801 - 253

**БОРЯНА МИРЧЕВА**

*Секретар на МКБППМН – Община Шумен*